
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             09.05.2018 

           
 

 ... 

Niederschrift 28. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 17.01.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:31 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Thomas Genz  
Herr Steffen Rötz  
Herr Matthias Lübke  
Herr Christian Glatz  
Herr Reinhard Hapke  
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Walter Thürer  
Herr Rüdiger Wolf  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Dirk-Michael Nahr  
Verwaltung:  
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste + Finanzen  
Frau Matthies, amt. FBL Sicherheit und Ordnung   
Frau Schneider, MA Baudienstleistungen  
Frau Schulz, Ltr. Personalstelle  
Presse:  
Frau Biermann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.26 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.26 Uhr 

 

Abwesend: 
Herr Jan Dittrich entschuldigt 
Herr Günter Hoop unentschuldigt 
Herr Hartmut Schrader-Bölsche unentschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 27. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
22.11.2017 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 

Vorlage: 314/29/18 
6 Betriebsführung Jugendklub "Mood" - Laufzeit des Vertrages 

Vorlage: 315/29/18 
7 Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) - 2. Fortschreibung des Maß-

nahmenkataloges 
Vorlage: 316/29/18 
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8 Fortschreibung-  Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) der Einheits-
gemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/13/29/18 

9 Personalentwicklungskonzept der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/14/29/18 

10 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße  Einberufung fest. 
 
Es sind alle Mitglieder anwesend. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist daher mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben.  
 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Ta-
gesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     9                   
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:   0         
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 27. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
22.11.2017 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 27. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsaus-
schusses am 22.11.2017 nicht vorliegen. 
 

 Der Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 27. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses  am 
22.11.2017. 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     7                   
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:   2          
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
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Der Ausschussvorsitzende erläutert, dass nach Angabe des Namens und der Anschrift nun 
die Einwohner die Möglichkeit haben, eine Frage und zwei Zusatzfragen, die sich auf den 
Gegenstand der ersten Frage beziehen, zu stellen. Zugelassen werden nur Fragen von 
allgemeinem Interesse, die in die Zuständigkeit der Stadt fallen. Angelegenheiten der Ta-
gesordnung können nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein. 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

 TOP 5 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 
Vorlage: 314/29/18 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau (07.11.2017) - Anhörung (Zustimmung 5 Ja; 1 Enthal- 
   tung) 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion.  
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Benennung 
der Straße innerhalb der Bungalowsiedlung - mit "Bungalowsiedlung". 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      9    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    0     
 
 

 TOP 6 Betriebsführung Jugendklub "Mood" - Laufzeit des Vertrages 
Vorlage: 315/29/18 

  
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig zu beschließen: 
 - Die Laufzeit des Vertrages zur Betriebsführung des Jugendklubs "Mood"    
    durch das Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V. wird für ein Jahr  
    verlängert. 
 - Für das Jahr 2018 wird ein Zuschuss zur Betriebsführung in Höhe von  
    58.000 € und eine zusätzliche überplanmäßige Aufwendung in Höhe  
    von 10.000,00 € gewährt. 
    Die überplanmäßige Aufwendung in Höhe von 10.000,00 € zur     
    Erarbeitung eines Konzeptes für eine flächendeckende Jugendarbeit in  
    der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen wird aus den  
    Minderaufwendungen für die Kreisumlage 2018 gedeckt. 
 - Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss ist mit einem  
    vierteljährlichen Bericht über den Stand der Konzepterarbeitung zu  
    informieren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      9    
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:    0     
 
 

 TOP 7 Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) - 2. Fortschreibung des Maßnah-
menkataloges 
Vorlage: 316/29/18 
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Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, verliest das Beratungsergebnis: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig die Aufnahme des 
Vorhabens - Grundhafter Ausbau der Ackendorfer Dorfstraße, Teilabschnitt Stegel, in das 
Integrierte Gemeindliche Entwicklungskonzept der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardele-
gen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       9   
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:     0    
 
 

 TOP 8 Fortschreibung-  Integriertes gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) der Einheitsge-
meinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/13/29/18 

  
Der Ausschussvorsitzende informiert über die Beratungsergebnisse: 
 - Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - zur Kenntnis genommen 
    mit dem Hinweis der Richtigstellung; Anlage B kommunale Projekte,  
    Maßnahmen öffentliche Gebäude Pos. 8 Letzlingen, in der Spalte  
    Anmerkungen die Jahreszahlen 20121-20122 durch 2021-2022 zu  
    ersetzen 
 - Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - zur Kenntnis  
    genommen mit dem Hinweis aus dem Bau-, Verkehrs- und  
    Umweltausschuss 
 
Stadtrat Marten stellt die Anfrage, was unter einem Pionier-/Kolonisten-Inkubator zu verste-
hen sei.  
 
Die Erläuterung erfolge zur Sitzung des Hauptausschusses. 
 
Weitere in der Sitzung gestellte Anfragen werden direkt beantwortet. 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 
 
 

 TOP 9 Personalentwicklungskonzept der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/14/29/18 

  
Es werden diverse Anfragen gestellt, die von der Leiterin der Personalstelle, Frau Schulz, 
beantwortet werden. 
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Roßband legt dar, dass sich vor einem Jahr mit dem Haushalt befasst wurde. Da 
ein Doppelhaushalt beschlossen wurde, stehe in 2018 keine Haushaltsdiskussion auf der 
Tagesordnung. Auf Grund von Sturmschäden, dem Großbrand, diversen Mehrkosten und 
zusätzlichen Ausgaben bittet er um eine Zwischenbilanz. 
 
Der Kämmerer, Herr Machalz, antwortet, dass das bereits geplant sei, es allerdings gleich 
zu Beginn des Jahres nicht möglich gewesen sei. Zur nächsten Sitzung wird er eine Bilanz 
vorlegen. 
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Stadtrat Glatz informiert, dass sich Jävenitz am Frühjahrsputz beteiligen wird.  
 

  
  
  
  

  Protokollführerin: 

        Nadine Kuhle 
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